Bijlage D bij format samenwerkingsovereenkomsten, versie 11 februari 2020 
Voorbeeld van IKC met twee denominaties

								
November 2018
[bookmark: _GoBack]Concept Anonieme versie (zonder namen)
De kracht van samen. 
Niet alleen de kinderwereld verandert. Ook de wereld waarin kinderen opgroeien, verandert. Kinderen van nu moeten kennis vergaren, mediawijs worden, zich een gezonde leefstijl eigen maken, emotioneel stabiel zijn, sociaal wellevend, het beste uit zichzelf halen, een democratisch burger worden. Deze veranderingen hebben gevolgen voor de eisen die er aan kinderen en dus aan opvoeding, opvang en onderwijs worden gesteld. Wij kunnen niet alles bij het oude laten en wachten tot de ijsberg is gesmolten. Er moet iets gebeuren. De ontwikkeling naar kindcentra is een eigentijds antwoord op deze veranderingen. Het kindcentrum is een integrale voorziening van opvang, onderwijs, welzijn en zorg waar kinderen worden opgevangen, onderwezen en opgevoed. Het is een vertrouwde plek waar kinderen van 0 tot 12 jaar zich kunnen ontspannen en ontwikkelen.
Jeannette Doornenbal ,“ Opgroeien doe je maar één keer”

De Kinderopvangorganisatie, het bestuur van openbaar onderwijs en het bestuur van christelijk onderwijs slaan de handen ineen en gaan op weg naar een gezamenlijk aanbod van onderwijs, opvang en peuterspeelzaalwerk in de vorm van kindcentra in de regio X. Als gelijkwaardige partners die gezamenlijk de keuze maken om duurzaam samen te werken in kindcentra. Samen met alle medewerkers, samen met ouders, de samen met de omgeving! Samen en met goedkeuring ook van besturen, de Raden van Toezicht en medezeggenschapsorganen van betrokken partijen. 

Wat is een IKC?
Kinderen hebben recht om zich optimaal te kunnen voorbereiden op de wereld van morgen.
Om dat voor elkaar te krijgen, werken kinderopvang, peuteropvang en onderwijs op gelijkwaardige basis samen in een zogenoemd Integraal Kind Centrum (IKC).
Samen vormen ze een nieuwe organisatie waarin het kind centraal staat. Zo bieden zij kinderen de beste kansen om hun talenten te ontwikkelen.
Een IKC is er voor kinderen van 0 tot 13 jaar. Vanuit een gezamenlijke pedagogische en educatieve visie werken de partners samen aan doorlopende ontwikkelingslijnen, dagarrangementen en kindnabije zorg. Het Kindcentrum is een ‘community’ waarin intensief wordt samengewerkt met (jeugd) zorg, welzijn, sport en cultuur. De pedagogische professionals werken vanuit het belang van kinderen en brengen kennis uit verschillende disciplines samen.
Daarbij zijn de ouders hun natuurlijke bondgenoten.

De Kinderopvangorganisatie, het bestuur van openbaar onderwijs en het bestuur van christelijk onderwijs gaan dan ook voor de kracht van samen. Samenwerking tussen de organisaties, - operationeel en bestuurlijk -, levert meer resultaat op dan de som der delen doet vermoeden. Ze zoeken, benutten en versterken elkaars kennis en expertise.


Een IKC kenmerkt zich door:
· Eén visie, pedagogisch en educatief.
· Eén plan en één aanpak, pedagogisch, educatief en op het gebied van ondersteuning/zorg en welzijn.
· Eén organisatie (in de zin van frontoffice, 1 telefoonnummer, 1 inschrijfformulier, 1 directeur) voor kinderen van 0-13 jaar.
· Een afgestemd dagarrangement op het gebied van tijd en aanbod.	
· Eén met de omgeving, waarin grote ouder-, buurt- en dorpsbetrokkenheid aanwezig is.
· Eén gebouw of campus-model.
· Formeel en bestuurlijk vastgelegde afspraken.

De 3 organisaties delen de volgende kernwaarden:

Respect
Respect (re-spectie) is letterlijk nog eens beter kijken naar de ander. 
We kijken onbevooroordeeld naar elkaar waardoor we elkaars kwaliteiten beter waarnemen. We tonen respect naar elkaar: we zeggen en laten zien dat we elkaar aanvaarden als waardige en waardevolle mensen.

Gelijkwaardigheid
We hebben allen dezelfde waarde en dezelfde rechten.

Ontwikkeling
We staan open voor ontwikkeling  om gezamenlijke verbetering en vernieuwing te stimuleren

Openheid
We zijn openhartig over onze drijfveren, opvattingen en gevoelens en ontvankelijk voor anderen. We stimuleren een veilige sfeer om dit mogelijk te maken.



Samenwerkingsovereenkomst  

De ondergetekenden:

1. Bestuur Christelijk Onderwijs, adres, vertegenwoordigd door
2. Bestuur Openbaar Onderwijs, adres, vertegenwoordigd door
3. Kinderopvangorganisatie, adres, vertegenwoordigd door

De ondertekenden hierna ook gezamenlijk te noemen: “Partijen”;

Overwegende het volgende:

A. Partijen werken vanuit gelijkwaardigheid en vanuit dezelfde ambitie aan de realisatie en ontwikkeling van een geïntegreerd aanbod van onderwijs en Kinderopvang in de vorm van integrale kindcentra op alle plaatsen waar dit blijkens de uitkomsten van een bestuurlijk ondernemingsplan en een gezamenlijk lokaal ondernemingsplan haalbaar is. 

B. Partijen werken samen aan ontwikkeling van kindvoorzieningen zoals omschreven in X en visie op IKC. Met o.a. een totaal aanbod op het gebied van onderwijs en kinderopvang op basis van de volgende uitgangspunten: één educatieve en pedagogische visie en aanpak met één programma voor leren en ontwikkelen, uitgevoerd door één team dat bestaat uit medewerkers onderwijs en kinderopvang met één leidinggevende voor een eenduidige aansturing op de locaties. 

C. Partijen maken afspraken en leggen deze vast in deze samenwerkingsovereenkomst zodat de integrale uitvoering op locatieniveau mogelijk wordt gemaakt. Onverminderd het bepaalde in deze overeenkomst vinden partijen het wenselijk de verdere uitwerking van de samenwerking op de terreinen bestuur en organisatie, middelen, huisvesting, personeel en communicatie vast te leggen in bij deze samenwerkingsovereenkomst horende reglementen op de genoemde onderdelen.

 
1. En verklaren het volgende te zijn overeengekomen:

Reikwijdte overeenkomst en visie

De afspraken in deze overeenkomst hebben betrekking op het ontwikkelen van alle plaatsen waar naar het oordeel van de partijen een levensvatbare, duurzame en betaalbare kindvoorziening voor kinderen van 0-13 jaar kan worden gerealiseerd. De Kinderopvangorganisatie is op alle huidige en toekomstige locaties voor beide schoolbesturen de eerstaangewezen Kinderopvangpartner. Er zal als gezamenlijke partijen per locatie bekeken en besproken worden welke Kinderopvangdiensten gewenst en realiseerbaar zijn voordat bij een IKC een andere Kinderopvangpartner betrokken wordt. 

Partijen hebben hun opvattingen, uitgangspunten en doelstellingen van de samenwerking zoals hierboven vastgelegd in het document X dd. 


2. Bestuur en organisatie

2.1
Met behoud van de eigen verantwoordelijkheden als bevoegde gezagsorganen, spannen partijen zich in om uitvoering te geven aan gezamenlijk genomen besluiten op het vlak van bestuurlijke afstemming, voor zover dit naar het oordeel van partijen niet leidt tot een conflict met de eigen doelstelling of de wettelijke verantwoordelijkheden als bevoegd gezag van de door hen ieder afzonderlijk in standgehouden scholen of centra voor kinderopvang.  

2.2
Teneinde de bestuurlijke afstemming tussen partijen en de goede gang van het aanbod van onderwijs en Kinderopvang binnen kindvoorzieningen te borgen stellen partijen ieder één persoon aan voor de stuurgroep die verantwoordelijk is voor de vormgeving van de kindcentra.  
De stuurgroep regelt verder in het reglement onderdeel ‘bestuur en organisatie’ de bevoegdheden en werkwijze van de stuurgroep. 

2.3
De dagelijkse leiding van en verantwoordelijkheid voor een kindvoorziening ligt bij de leiding van het kindcentrum.  



2.4
De taken en bevoegdheden van personen die namens de partijen worden belast met voorbereidende en/of uitvoerende taken en bevoegdheden, daaronder begrepen de verantwoordelijkheid voor de dagelijkse leiding van en verantwoordelijkheid voor het op de kindvoorziening werkzame personeel worden nader beschreven in het reglement onderdeel ‘bestuur en organisatie’. 

2.5
Partijen bevorderen het overleg en de afstemming tussen de betrokken medezeggenschapsorganen op het niveau van de kindvoorziening.  Daartoe kan lokaal, mits met instemming van de afzonderlijke medezeggenschapsorganen en oudercommissies een gemeenschappelijk medezeggenschapsorgaan (IKC-raad)) ingesteld worden dat bevoegd is op het gemeenschappelijke terrein van de kindvoorziening. De IKC-raad heeft alle rechten en plichten van zowel de medezeggenschapsraad als bedoeld in de WMS, de oudercommissie zoals bedoeld in de WKO en als van de (Centrale) ouderraad conform de IKK en de Ondernemingsraad zoals bedoeld in de WOR. In het reglement onderdeel ‘bestuur en organisatie’ is de bevoegdheid en werkwijze van de IKC-raad verder geregeld.


3. Middelen

3.1
De kindvoorzieningen worden ingericht met een efficiënte en doelmatige structuur die voldoet aan de al dan niet in de bijzondere wet- en regelgeving beschreven (bekostigings)normen. Met betrekking tot het financiële beleid en de financiële verantwoording sluit dit zoveel mogelijk aan bij de wijze waarop partijen zich financieel behoren te verantwoorden en hun financiële beheer en beleid dienen in te richten.	

3.2
Partijen beogen niet het maken van winst uit hun activiteiten die verband houden met de kindvoorziening en brengen elkaar voor zover sprake is van onderlinge dienstverlening niet meer dan de marktconforme kosten in rekening.

3.3
Directe en indirecte personele kosten van aan hen verbonden medewerkers zijn en blijven voor rekening van de respectievelijke partijen.  

3.4
Voor ieder kindcentrum wordt door de IKC- leidinggevende samen met het MT een jaarplan en daarop afgestemde werkbegroting opgesteld die bestaat uit de in ieder geval de immateriële vergoeding van school, de reguliere budgetten voor voeding, verzorging en verbruiksmateriaal van kind voorzieningen en de budgetten voor scholing personeel kindvoorziening.

3.5
De leidinggevende van een kindvoorziening stelt elk jaar een gezamenlijk jaarverslag van inkomsten en uitgaven op met betrekking tot de kindvoorziening over het afgelopen boekjaar op basis van een financiële verdeelsleutel. De begroting alsmede het jaarverslag zijn zo ingericht dat daarin de bijdragen van de afzonderlijke organisaties zijn opgenomen. 

3.6
Nadere afspraken en verdeelsleutels voor de financiën zijn opgenomen in het reglement onderdeel ‘middelen’.


4. Huisvesting

4.1
Partijen trekken gezamenlijk op mét en naar gemeenten of andere belanghebbenden ten behoeve van het realiseren van toekomstbestendige nieuwbouw voor kindvoorzieningen.  

4.2
In de gebouwen worden ook ruimten beschikbaar gesteld voor de Kinderopvangorganisatie op basis van huur (voor zover sprake is van toepassing). In het reglement onderdeel ‘huisvesting’ staan, gespecificeerd naar het lokale niveau, nadere afspraken met betrekking tot welke ruimten op welke wijze en op welke tijdstippen door de Kinderopvangorganisatie alsmede gezamenlijk zullen worden gebruikt. Deze afspraken worden ook opgenomen in de huurovereenkomst tussen partijen.

4.3
Partijen bepalen in het reglement onderdeel ‘huisvesting’ en in de huurovereenkomst welke kosten partijen in rekening brengen voor het gebruik van de ruimten en voor het gebruiksdeel van de exploitatie.


5.Personeel 

5.1
Partijen maken het werken met één team mogelijk door medewerkers van een kindvoorziening binnen wettelijke kaders taken, bevoegdheden en verantwoordelijkheden te geven voor zowel onderwijs als kinderopvang.  Alle betrokkenen, op alle niveaus, leveren daarbij een maximale bijdrage om vanuit de gezamenlijke visie, het vastgestelde gezamenlijk jaarplan te realiseren. Kennis en competenties van alle partijen worden daarbij naar besten kunnen en vanuit gelijkwaardigheid en gezamenlijkheid gezocht, benut en versterkt om dit doel te bereiken.

5.2
Het personeel verbonden aan het primair onderwijs blijft benoemd bij het schoolbestuur waar men is aangesteld. Het personeel verbonden aan de kinderopvang blijft benoemd bij de Kinderopvangorganisatie. 

5.3
Nadere afspraken over personeel zijn opgenomen in het reglement onderdeel ‘personeel’.


6.Communicatie

6.1
Partijen spreken af dat de aanmeldingsprocedure van de leerlingen/ kinderen en de regels omtrent privacy zal geschieden via het ‘één-loket-model’, daarbij rekening houdend met privacywetgeving. Hiertoe hebben partijen nadere afspraken gemaakt die opgenomen zijn in het reglement onderdeel ‘communicatie’.  Partijen maken overigens aan ouders, leerlingen en kinderen inzichtelijk dat wettelijk en ook administratief sprake is van afzonderlijke aanbieders met ieder een eigen formele eindverantwoordelijkheid.

6.2
AVG. 
Bij het verstrekken van alle gegevens over kinderen en ouders aan de samenwerkende organisaties van het IKC geldt ten allen tijden de AVG-wetgeving. Bij het verstrekken/onderling uitwisselen van deze gegevens is altijd vooraf schriftelijke toestemming van de ouders noodzakelijk. Die schriftelijke toestemming wordt rechtstreeks gegeven aan 1 van de organisaties. Alleen na het akkoord van deze organisatie kan verstrekking van gegevens plaatsvinden.
De afspraken omtrent het leerlingvolgsysteem worden separaat vastgelegd in xxxx


7.Informatieplicht

7.1
Partijen hebben een informatieplicht naar elkaar over zaken die te maken hebben met of van invloed zijn op het beleid of op de exploitatie van de kindvoorziening, en voor zover de informatie noodzakelijk is voor het als bevoegd gezag intern en extern verantwoording kunnen afleggen over de kwaliteit van het onderwijs en de besteding van de bekostiging dan wel als aanbieder van kinderopvang intern en extern verantwoording kunnen afleggen over de kwaliteit van de kinderopvang.

7.2 
Partijen zijn preferent. Indien echter één partij om bedrijfseconomische of andere reden op een specifieke locatie niet in staat is zijn deel van het aanbod te verzorgen of te continueren, kan, nadat dit in de stuurgroep besloten is, met een andere lokale partij een overeenkomst worden afgesloten.  Partijen hebben een informatieplicht naar elkaar indien met een andere partij dan de bovenstaande een overeenkomst wordt afgesloten.

7.3
Partijen betrachten geheimhouding over elkaars bedrijfsvoering naar derden.


8.Wederzijdse aansprakelijkheid

8.1
Partijen zullen elkaar over en weer niet aansprakelijk stellen ter zake van schade die partijen of derden leiden als gevolg van de naleving en uitvoering van de samenwerkingsovereenkomst of enig financieel tekort als gevolg van de naleving en uitvoering van de samenwerkingsovereenkomst. De hiervoor omschreven uitsluiting van wederzijdse aansprakelijkheid heeft geen geldingskracht indien de schade het gevolg is van opzettelijk of bewust roekeloos gedrag dan wel dwaling van de partij die aansprakelijk wordt gesteld. Onder schade in de zin van dit artikel wordt mede verstaan de over enig te vergoeden bedrag verschuldigde wettelijke rente, de proceskosten welke een partij is gehouden te voldoen en/of de ten behoeve van de verdediging van gemaakte rechtsbijstand kosten, inclusief de kosten van rechtsbijstand.

8.2
Partijen verplichten zich ertoe voor het verzorgen en/of behouden van redelijkerwijs noodzakelijke aansprakelijkheidsverzekeringen af te sluiten.


9.Duur en beëindiging van de samenwerkingsovereenkomst

9.1
Deze samenwerkingsovereenkomst treedt in werking vanaf 15 augustus 2018. De samenwerkingsovereenkomst wordt aangegaan voor onbepaalde tijd en kan met inachtneming van één jaar schriftelijk worden opgezegd door partijen.

9.2
Elk der partijen kan voorts met onmiddellijke ingang opzeggen indien en zodra:
· de wederpartij in staat van faillissement wordt verklaard;
· aan de wederpartij surséance van betaling wordt verleend; of
· de andere partij toerekenbaar tekort schiet in haar verplichtingen uit deze overeenkomst, na tot nakoming van die verplichtingen schriftelijk te zijn aangemaand.

9.3
Bij opzegging van de samenwerkingsovereenkomst zullen partijen bevorderen dat de wederzijdse activiteiten worden beëindigd, met dien verstande dat de Kinderopvangorganisatie het recht blijft behouden kinderopvang op de bewuste locaties aan te bieden en met inachtneming van de eventuele huurovereenkomsten. Beëindiging zal geschieden in de verhouding van de geldende financiële verdeelsleutel, behoudens partijen gezamenlijk een andere verdeling of andere grondslag overeenkomen

9.4
Bereiken partijen geen overeenstemming over de wijze van beëindiging, dan zullen partijen elk een deskundige aanwijzen, die op hun beurt één of twee onafhankelijke deskundige(n) aanwijzen. De beide deskundigen en de onafhankelijke deskundige(n) vormen gezamenlijk een adviescommissie. De adviescommissie zal, gehoord de partijen, een voor partijen bindend advies uitbrengen. Het advies zal betrekking hebben op de wijze van verdeling, eventuele vergoedingen, nabetalingen, eventueel voortdurende dienstverlening en ondersteuning en alle andere aspecten die door de adviescommissie nodig wordt geoordeeld en niet in strijd zijn met (onderwijs)wet- en regelgeving. Voor zover van toepassing houdt de adviescommissie rekening met de financiële verdeelsleutel.


10.Geschillenregeling

10.1
Alle geschillen welke mochten ontstaan naar aanleiding van, dan wel voortvloeien uit deze samenwerkingsovereenkomst, dan wel het reglement en overige aanvullingen en overeenkomsten die daarvan het gevolg mochten zijn, zullen in goed overleg worden opgelost.

10.2 
Indien het overleg ertoe leidt dat een oplossing wordt bereikt, zullen partijen deze oplossing (laten) vastleggen in een vaststellingsovereenkomst. Leidt goed overleg niet tot een oplossing, dan zullen die geschillen in eerste aanleg worden beslecht door de bevoegde rechter. Partijen kunnen gezamenlijk besluiten dat het geschil wordt voorgelegd aan een adviescommissie als bedoeld in artikel 9.4.


11.Slotbepalingen

11.1
Partijen zullen met elkaar in overleg treden over een aanpassing van deze samenwerkingsovereenkomst die zo dicht mogelijk bij de aard en strekking van deze samenwerkingsovereenkomst ligt indien de onverkorte uitvoering daarvan op enig moment in strijd mocht zijn met op de partijen rustende (onderwijs)wet- en regelgeving.

11.2
Partijen zullen hun rechten en verplichtingen uit deze samenwerkingsovereenkomst niet, geheel of gedeeltelijk, aan derden mogen overdragen zonder de voorafgaande instemming van de andere partijen, zulks met uitzondering van de overdracht krachtens de bestuursoverdracht als bedoeld in de onderwijswetgeving.

11.3
Op deze samenwerkingsovereenkomst en de daaruit voortvloeiende rechten en verplichtingen van partijen over en weer is uitsluitend Nederlands recht van toepassing.


Openstaande vraag;
Hoe regelen we de gezamenlijke verantwoordelijkheid voor de IKC directeur.


Bijlage 1;
Visie document 

Bijlage 2;
Reglement bestuur en organisatie.

Bijlage 3;
Reglement Personeel

Bijlage 4;
Reglement huisvesting

Bijlage 5;
Reglement Middelen.

Bijlage 6.
Reglement Communicatie.
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