Korte samenvatting van de brief van minister H. de Jonge d.d. 24 april over de verlenging van maatregelen COVID-19.

[bookmark: _GoBack]In zijn brief geeft de minister een (nieuwe) opdracht aan de Voorzitter van Veiligheidregio’s. In deze opdracht zijn de eerdere aanwijzingen die de minister aan alle voorzitters van de veiligheidsregio heeft verstrekt, verwerkt en aangepast. De nieuwe opdracht betreft de periode vanaf 29 april tot en met 19 mei 2020. Uiterlijk in de week van 12 mei 2020 zal een heroverweging plaatsvinden van de maatregelen die gelden tot en met 19 mei.

In de bijlagen van de brief worden de maatregelen beschreven. Bijlage 3 ziet op “Bepalingen voor onderwijsinstellingen en verblijven voor kinderopvang, buitenschoolse opvang en gastouderopvang”. Ik heb me voor deze samenvatting daartoe beperkt. 
In de bijlage is te lezen dat: 

1. Tot en met 10 mei 2020 mogen geen onderwijsactiviteiten[footnoteRef:1] en opvang geboden worden in:  [1:  Dit geldt niet voor scholen bij open en gesloten residentiële instellingen.] 

· scholen voor speciaal onderwijs, voor speciaal basisonderwijs, locaties voor basisonderwijs verbonden aan asielzoekerscentra en locaties voor basisonderwijs uitsluitend voor nieuwkomers, en; 
· verblijven voor kinderopvang en gastouderopvang.[footnoteRef:2] [2:  In de zin van de Wet kinderopvang.] 


2. Tot en met 19 mei 2020 mogen er geen onderwijsactiviteiten en buitenschoolse opvang geboden worden in alle overige onderwijsinstellingen en verblijven voor kinderopvang. 

3. Al het basisonderwijs en de bijbehorende buitenschoolse opvang mogen vanaf 11 mei 2020 stapsgewijs weer worden gestart, waarbij leerlingen voor ten minste de helft van de reguliere onderwijstijd naar school en de buitenschoolse opvang[footnoteRef:3] kunnen gaan.  [3:  De buitenschoolse opvang is alleen geopend op reguliere tijden, voor en na school. Voor noodopvang gedurende de dag overleggen gemeenten, scholen en kinderopvang hoe deze plaatsvindt. Gemeenten blijven verantwoordelijk voor het realiseren van noodopvang in avond, nacht en weekend.] 


4. De locaties kunnen, en moeten waar nodig, gedurende de hele periode wel gebruikt worden voor: 
· de organisatie van onderwijs op afstand, waarbij studenten en leerlingen via een (digitaal) medium onderwijs krijgen in de thuissituatie; 
· de (nood)opvang van kinderen van ouders die werken in cruciale beroepen of voor vitale processen, zoals beschreven op www.rijksoverheid.nl. De noodopvang wordt georganiseerd door gemeenten, ondersteund door de Vereniging Nederlandse Gemeenten; 
· de organisatie van toetsing en examens, waaronder begrepen de organisatie van staatsexamens op locaties buiten de instellingen, mits zorgvuldige maatregelen zijn getroffen om het risico van besmetting te beperken, waaronder 1,5 meter afstand houden. 
· de kleinschalig georganiseerde begeleiding van leerlingen voor wie vanwege bijzondere problematiek of moeilijke thuissituatie maatwerk nodig is. Op basis van een lokaal vastgestelde procedure tussen gemeenten en betrokken onderwijsinstellingen, met betrokkenheid van o.a. Veilig Thuis, de Raad voor de Kinderbescherming en jeugdinstellingen, wordt bepaald voor wie dit maatwerk nodig is; 
· Tot en met 10 mei is maatwerk nodig voor de noodopvang van kinderen van 0-4 jaar vanwege bijzondere problematiek of moeilijke thuissituatie. Op basis van een lokaal vastgestelde procedure tussen gemeenten en betrokken organisaties voor kinderopvang of gastouderopvang met betrokkenheid van o.a. Veilig Thuis, de Raad voor de Kinderbescherming en jeugdinstellingen, wordt bepaald voor wie dit maatwerk nodig is. 

Tot slot geeft de minister aan dat indien de Voorzitter van de Veiligheidsregio’s constateert dat onderwijsinstellingen of aanbieders van kinderopvang of gastouderopvang zich niet aan deze crisismaatregel houden en er aanhoudend meer leerlingen, studenten of kinderen aanwezig zijn op een locatie dan nodig is voor de bovengenoemde doelen, hij de opdracht geeft om op basis van artikel 7 van de Wet publieke gezondheid en met inachtneming van artikel 39, eerste lid, van de Wet veiligheidsregio's, de onderwijsinstelling of het verblijf voor kinderopvang of gastouderopvang te sluiten, bijvoorbeeld met behulp van een noodbevel. Voor de handhaving kan eventueel ook gebruik maken van artikel 47 van de Wet publieke gezondheid.
