Informatie Tijdelijke wet maatregelen Covid-19

Op 1 december 2020 is de Tijdelijke wet maatregelen Covid-19 (Twm Covid-19) in werking getreden. Met deze wet is de Wet publieke gezondheid (Wpg) gewijzigd en zijn de maatregelen ter bestrijding van de corona-epidemie vastgelegd. Een aantal van deze maatregelen heeft ook betrekking op de kinderopvang. Hieronder wordt nader ingegaan op de maatregelen die specifiek raken aan de kinderopvang.

Anderhalve meter afstand in de kinderopvang
In de Twm Covid-19 is de algemeen geldende regel voor het houden van anderhalve meter afstand opgenomen. Deze regel geldt in principe ook voor  volwassenen in de kinderopvang. Wel wordt een uitzondering gemaakt voor medewerkers. Dit houdt in dat wanneer medewerkers in (onder meer) de kinderopvang hun taak niet goed kunnen uitvoeren op anderhalve meter afstand, zij hiertoe niet verplicht zijn. 
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58f Wpg : veilige afstand 

Verbod op groepsvorming
In de Twm Covid-19 is bepaald dat er een algemeen verbod is op groepsvorming. Op dit moment geldt een groepsverbod voor meer dan twee personen.
Voor de kinderopvang betekent dit dat personen vanaf dertien jaar en ouder buiten, op het terrein van de kinderopvang, geen groep mogen vormen die groter is dan twee personen.
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58g Wpg : groepsvorming 

Mondkapje dragen tijdens vervoer 
Er zijn algemene regels over hygiënemaatregelen en het gebruik van beschermingsmiddelen opgenomen in de Twm Covid-19. 
[bookmark: _GoBack]Specifiek voor de kinderopvang is bepaald dat bij het vervoer van kinderen, personen van 13 jaar en ouder een mondkapje dienen te dragen. Als er niet meer dan 2 personen in het vervoermiddel zitten dan hoeft er geen mondkapje te worden gedragen.
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58j Wpg: overige regels

Houder moet zorgdragen voor maatregelen
In de Twm Covid-19 is een algemene zorgplicht opgenomen voor verantwoordelijken van besloten plaatsen. Een besloten plaats is een andere dan openbare of publieke plaats en een daarbij behorend erf, met inbegrip van gebouwen en plaatsen. Op grond van deze bepaling is een kinderopvangvoorziening een besloten plaats. 
Dit betekent dat een houder van een kinderopvangvoorziening moet zorgdragen voor zodanige maatregelen dat de aanwezige personen de veilige afstand kunnen houden en zich geen groepen vormen op het buitenterrein. 
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58l Wpg: zorgplicht besloten plaatsen

Maatregelen voor besloten plaatsen
Op grond van de Twm Covid-19 is de burgemeester bevoegd  om bevelen te geven om activiteiten / gedragingen onmiddellijk te staken en aanwezige personen onmiddellijk van een besloten plaats te verwijderen. Bijvoorbeeld wanneer door een activiteit of gedraging ernstige vrees voor verspreiding van het virus bestaat.
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58n Wpg: maatregelen voor besloten plaatsen

Openstellingsverbod en noodopvang 
Ter bestrijding van de corona-epidemie, kan bepaald worden dat het verboden is om kinderopvang aan te bieden. Dat is in de Tijdelijke wet geregeld. Voorbeelden hiervan zijn de sluitingsperioden tijdens de eerste en tweede lockdown.
In het geval van sluiting, wordt de mogelijkheid van noodopvang voor kinderen van ouders met een cruciaal beroep en voor kinderen in een kwetsbare positie geregeld. Ook is er de mogelijkheid van 24-uurs noodopvang. Ten slotte kunnen specifiek voor de kinderopvang (extra) hygiënemaatregelen getroffen worden. 
Meer informatie over deze specifieke maatregel is te vinden in Artikel 58r Wpg: openstellingsverbod en noodopvang 

Toezicht
Voor wat betreft toezicht en handhaving, zijn de regels uit de Wet kinderopvang ook van toepassing in de Twm Covid-19. De toezichthouder kinderopvang, de GGD, is bevoegd  om er op toe te zien of de houder van een kinderopvangorganisatie de regels uit de Twm Covid-19 naleeft.
De toezichthouder beoordeelt op basis van signalen of de houder van een kinderopvangorganisatie zich houdt aan de regels die in de Twm Covid-19 zijn gesteld. 
Hierbij geldt dat het toezicht op de bepalingen uit de Twm Covid-19 alleen plaatsvindt tijdens een incidenteel of nader onderzoek.  
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